



推动复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航

——习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话鼓舞人心催人奋进

党的二十大代表、宁夏回族自治区吴忠市委书记徐耀：

党的二十大代表、云南省文山壮族苗族自治州委书记陈明：

牢牢把握伟大变革重大意义

本报记者 余惠敏 许凌

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，学习贯彻党的二十大精神，要做到五个“牢牢把握”。

“五个‘牢牢把握’是一个有机整体，既各有侧重、又相互统一，是对党的二十大精神的高度概括，是对全体党员领导干部学习践行党的二十大精神总体要求。”党的二十大代表、宁夏回族自治区吴忠市委书记徐耀说。

对于五个“牢牢把握”里提到的“牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义”，徐耀代表深有感触。10年来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元，我国经济总量占世界经济的比重达18.5%，提高7.2个百分点，稳居世界第二位。10年来，吴忠市也发生了翻天覆地的变化，地区生产总值2021年达到

762.5亿元，是2012年的2.5倍，18.9万贫困人口稳步脱贫。

“老百姓日子越过越红火，‘共产党好、黄河水甜’成为各族群众心声。”徐耀代表表示，吴忠市还在民族团结方面创造了很多亮点，连续39年开展“民族团结进步月”活动，连续多年组织“邻居节”等活动，涌现出王兰花等一批维护民族团结的模范。

徐耀代表表示，吴忠市全体干部群众要精准聚焦五个“牢牢把握”，以党的二十大精神为指引，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，在推动高质量发展上展现更大作为、在服务和融入新发展格局上争取更大主动、在建设绿色发展先行市上实现更大进展、在改善民生福祉上彰显更大力度、在推进全面从严治党上取得更大成效，奋力迈上新征程，开创新局面。

湖北宜昌市副市长、宜都市委书记谭建国：

在思想灯塔指引下破浪前行

本报记者 董庆森 柳洁

习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论，深刻阐明党的二十大精神的重要历史意义，鲜明指出学习贯彻党的二十大精神要做到五个“牢牢把握”，在湖北广大干部群众中引发热烈反响。

万山磅礴看主峰，大海航行看灯塔。“过去5年、新时代10年，中华民族伟大复兴号巨轮之所以能乘风破浪、扬帆远航，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。在新时代的中国，马克思主义的科学性和真理性得到充分检验，社会主义的历史必然性、制度竞争力充分彰显，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。”湖北宜昌市副市长、宜都市委书记谭建国表示。

学习贯彻党的创新理论，要理解把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

谭建国说：“当前，世界百年未有之大变局加速演进，我们更要坚定不移沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向前进。”

实践发展永无止境，理论创新永无止境。

境。“习近平新时代中国特色社会主义思想，是从新时代中国特色社会主义伟大实践中产生的理论结晶。”谭建国表示，新时代充满挑战同时也充满希望，我们要更加深入把握中国式现代化的内涵特征和本质要求，深入贯彻落实党中央决策部署，在推动高质量发展、促进共同富裕上不断取得新成效。

高质量发展是全面建设社会主义现代化强国的首要任务。推动高质量发展，既是冲刺跑，更是接力赛。谭建国说，近年来，宜都牢牢把握高质量发展要求，全力推动县域经济高质量发展。宜都认真践行“共抓大保护、不搞大开发”，把高质量发展作为提质增效的重要法宝，强力推进传统产业的生态化改造，引导专业园区、化工企业，走循环化、绿色化、高端化、精细化发展之路，长江沿线生态环境焕然一新，化工产业也在搬迁中走上高质量发展之路，传统产业焕发出生机和活力。

谭建国说，下一步，宜都将聚焦实践中的新问题、关乎改革发展稳定的深层次矛盾、人民群众的急难愁盼等重大课题，不断在基层实践中找出真正解决问题的新思路、新办法，勇于担当作为，一棒接着一棒跑，奋力开创新时代宜都建设新局面。

党的二十大代表、农行新疆生产建设兵团分行自来汗·艾麦尔江：

心往一处想劲往一处使

本报记者 姚进 马春阳

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，学习贯彻党的二十大精神，要做到五个“牢牢把握”，其中提到，要牢牢把握团结奋斗的时代要求。

“团结就是力量，团结才能胜利。”党的二十大代表，中国农业银行新疆生产建设兵团分行库尔勒香梨大道(兵团)支行党支部书记、柜面经理自来汗·艾麦尔江在接受采访时说，作为一名少数民族基层党员干部，我将牢牢把握团结奋斗的时代要求，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。

自来汗·艾麦尔江代表工作在农业银行服务“三农”、服务客户的基层一线，近年来她切身感受到新疆各族人民群众生活条件越来越好，百姓收入一年比一年高，日子过得越来越幸福。她说：“近年来，新疆

各族群众生活在一起、工作在一起、快乐在一起，像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽一样紧紧抱在一起。现在的新疆，社会大局稳定，人民安居乐业，处处展现着安定祥和、蓬勃发展的新气象。”

自来汗·艾麦尔江代表说：“我将认真学习贯彻党的二十大精神，立足本职岗位，主动担当作为，用实际行动自觉维护民族团结，维护社会稳定，积极参与‘民族团结一家亲’和民族团结联谊活动，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，增强‘五个认同’，心往一处想，劲往一处使，在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。”

伟大自我革命引领伟大社会革命

本报记者 李万祥

“习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论时强调，学习贯彻党的二十大精神，要做到五个‘牢牢把握’。我们将深刻领悟，认真贯彻落实，坚定不移地把党的二十大精神书写在边疆大地上。”党的二十大代表、云南省文山壮族苗族自治州委书记陈明表示。

陈明代表说，一是牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。10年来，边疆文山发生历史性变化，从一个州域的角度印证了新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。

二是牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，在思想灯塔指引下破浪前行。正是因为有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领，全党全军全国各族人民才有了思想上的“定盘星”、行动上的“指南针”。

三是牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，奋力推动

我国迈上全面建设社会主义现代化新征程。文山将突出大抓产业、大抓项目、大抓市场主体、大抓招商引资和营商环境，聚焦抓好特色优势产业；突出推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，聚焦农民增收；突出人与自然和谐共生，建设绿美文山，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

四是牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，坚定不移全面从严治党。我们把党的全面领导贯穿文山工作各方面、各领域、全过程，坚持以严的基调强化正风肃纪，以零容忍的态度反腐惩恶，树立政治上靠得住、工作上有本事的选人用人导向，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

五是牢牢把握团结奋斗的时代要求，团结引领文山各族群众建设好美丽家园、维护好民族团结。我们将紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，全面深入持久开展民族团结进步示范创建，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志起：

为中国式现代化添砖加瓦

本报记者 曾诗阳

习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话，引发民营经济人士热烈反响。过去5年和新时代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。10年中，我国民营企业数量翻了两番，从1085万户增加到了4457万户；民营经济在全国GDP中的比重，由不到50%上升为60%以上，成为中国经济增长的重要贡献者。北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志起表示，党的二十大精神对民营经济具有重大指导意义，我们要身体力行做到五个“牢牢把握”，学习好、贯彻好党的二十大精神。

李志起表示，民营企业家在实际经历中体会到党的创新理论的真理力量，党的十八大以来，一系列促进民营经济发展的方针政策、法律法规不断出台，营

商环境不断优化，民营企业获得了极大的信心和定力。10年的成功实践让民营企业企业家认识到，要牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，用正确的世界观和方法论指导自己的商业实践。

李志起说，党的十八大以来10年，民营企业不断深化改革、做优做强、走出国门，民营经济充分显现发展潜力和韧性。“亲”“清”新型政商关系加速构建，民营企业普遍反映，企业负担减轻了，政商关系变顺了，企业家能更加安心地开展经营。民营企业将始终坚持“听党话、跟党走”，增强志气、骨气、底气，有责任、有担当，识大体、顾大局，以自立自强打破封锁，以科技创新实现飞跃，做到五个“牢牢把握”，为推动中国式现代化添砖加瓦贡献力量。

全国政协常委、中国税务学会副会长张连起：

紧密团结推进伟大事业

本报记者 周明阳

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，要牢牢把握团结奋斗的时代要求。

全国政协常委、中国税务学会副会长张连起表示，一个拥有14亿多人口的大国，要整体迈进现代化，将彻底改变现代化的世界版图，其艰巨程度、变革深度、影响广度极为深远，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全国上下必须心往一处想、劲往一处使，以空前的团结推进空前的事业。

张连起认为，新时代非凡十年，全党全国各族人民在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，汇聚新力量，建功新时代，奋进新征程，在推动创新创业、积极建言献策、促进共同富裕、优化营商环境、致力文化铸魂、服务发展安全、完善社会治理等方面取得了历史性成就。

张连起表示，当下的中国身处世界

百年未有之大变局，中华民族伟大复兴进入关键时期，前进的每一步都是知重负重的艰难攀登，都是披荆斩棘的闯关夺隘。当此之时，我们必须深刻领悟、认真贯彻五个“牢牢把握”，特别是牢牢把握团结奋斗的时代要求。团结才能胜利，奋斗才会成功。我们要增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持深化改革开放，坚持发扬斗争精神，有力应对狂风骤雨、穿越惊涛骇浪，去赢得主动、赢得优势、赢得未来。

张连起说，我们要同心向党、知识为民、专业报国、情系复兴、团结奋斗，在建言资政中推动政策落地生根，在凝聚共识中影响更多同行者，把责任担在肩上，把使命牢记心间，携手续写助力实现中国式现代化新篇章。

习近平总书记10月17日上午在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。

学习贯彻党的二十大精神——

要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义

牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论

牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务

牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求

牢牢把握团结奋斗的时代要求

全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。